



Кировский район

СУББОТА,
2 ДЕКАБРЯ
1995 ГОДА
№ 134 (7699)

Учредители:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллектив редакции.
Издается
с 1 ноября 1931 г.

Коллективный труд — крепче и сильнее

Наши корреспонденты побеседовали с управляющим Сарыкульским отделением совхоза «Матраевский» М. М. Хасановым о положении дел в отделении.

— Плакаться не буду, трудностей предостаточно и об этом все знают. Главное сейчас поменьше первотрепки, побольше спокойствия в работе, надо выходить из трудных ситуаций самому коллективу. Вот этого мы и стремимся в своем отделении.

Сейчас идет зимовка скота. На ферме 1559 голов крупного рогатого скота из них 410 дойных коров. В основном обеспечены своими кормами, кроме силоса, который завозим из первого отделения. Положе-

ние на фермах неплохое, люди стремятся работать хорошо, гляди на наших передовых дядек Сылыбеку Ибраеву, Альмиру Чуднову, Хазину Шахметову и Зульфиру Кадаеву, на лучших скотников фермы братьев Сербаевых. Мавледтина, Васила и Вакиля и много других.

Сейчас, кроме постоянных забот на ферме за уходом скота, ведутся и другие работы. Так, механизаторы Александр Ткачук, Виктор Крулькин, Валерий Акиров, Манишев Виктор, Григорий Цыкало воят на тележках и таскают волоком ометы с соломой к фуражному двору. Фаил Фаззелев на стотонете и грузит, и складывает здесь солому в скирды.

Ведем и заодно ремонт сельхозинвентаря, из 12 бороновальных агрегатов 8 уже готово. Не забываем, что зима пройдет быстро, поэтому думаем и занимаемся ремонтом тракторов. Сегодня в центральной мастерской 3 трактора в ремонте, это два гусеничных и 1 колесный. А всего в отделении 25 тракторов и, поэтому многие не используют, а механизаторы в отпуске, и по выходу на работу они будут заниматься техникой. Думаем, год завершим нормально, а на зимовку придется приложить сил больше, чтобы к весне скот был хороший и чтобы были показатели лучше и по надобу молока, и по получению приплода.

«Клуб на замке»

Так называлась заметка в районке за № 119 от 26 октября с.г., в которой от имени молодежи села Байгускарово наводилась критика на работу местного СДК. В ответ на нее письмо пришло от библиотекаря СДК Л. Давлетбековой, в котором она выразила свое мнение.

Коротко суть письма: «Я работаю в здании СДК библиотекарем и лучше других знаю, как он работает. Авторы заметки подписались ложными фамилиями, прикрываясь молодежью села. Но нам они известны и причиной наговора на заведующую клубом С. Баймур-

шину, работающую всего-то 3 месяца, можно назвать месть зауважение прежней заведующей. С началом работы С. Баймуршиной клуб буквально оживился: начиняли проводить капитальный ремонт, здесь чисто, техника убирается каждый день. Танцы в клубе проводятся, за исключением ряда случаев, не остаются в стороне праздники. Неплохо проводятся в клубе торжественные бракосочетания, демонстрируются кинофильмы для детей и взрослых.

Вся беда в том, что отдельная кучка молодежи приходит в клуб в

2—3 часа ночи, стучатся в дом заведующей, требуют дискотеки, а в назначенное время в клубе никого не бывает. Зачастую отдельные юноши и девушки приходят в клуб, приняв «для храбрости». Но кто же в этом виноват?

Клубу сейчас нужен гармонист, художественный руководитель. Магнитофон в клубе, действительно, сломался, но его не смогли отремонтировать. А деньги, выделенные СДК, используются по назначению...».

Многое стало ясно из этого длинного письма, которое пришло сократить. Но мы надеялись, что ответ от вышестоящих руководителей будет наиболее объективным.

НАДОЕНО МОЛОКА

на 1 декабря

Средний удой от коровы (кг)

Название хозяйства	с начала		с конца	
	месяца	1994 г.	30 ноября	1994 г.
имени Фрунзе	62	—28	1,6	—0,6
«Новый путь»	78	—2	2,5	—0,1
«Кр. доброволец»	70	—28	2,0	—0,5
имени Калинина	59	—31	2,0	—0,7
«Красное знамя»	48	—18	1,8	—0,1
имени Ленина	40	—24	1,4	—0,8
«Сакмар»	90	+32	3,0	+0,6
«Урал»	101	+15	3,3	+0,9
«Вазям»	121	+51	4,2	+2,2
«Назаргуд»	112	—1	3,8	+0,8
имени Салавата	36	—9	1,3	—0,3
«Акъярский»	64	+23	2,4	—
«Таналыкский»	97	—12	3,1	—0,2
«Хайбуллинский»	49	—7	1,6	—0,2
«Маканский»	62	—	2,2	
«Мамбетовский»	90	—	2,8	
«Матраевский»	132	—5	4,6	—0,1
«Степной»	129	—21	3,9	—0,5
«Бузавлыкский»	70	—13	2,7	—0,3
ПО РАЙОНУ:	80	—10	2,6	—0,2

Вот и завершился очередной предпоследний месяц года. По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия хозяйствами района за ноябрь месяц надоено в среднем по 80 килограммов молока от каждой фуражной коровы, что на 10 килограммов меньше прошлогоднего уровня. Как показывает выше-приведенная сводка, лишь хозяйства лесной зоны: колхозы «Сакмар», «Урал», «Вазям», «Назаргуд» добиваются прибавок в надоях.

ПРИГЛАШАЕМ

заинтересованных лиц на «Круглый стол», проводимый в редакции газеты «К новой жизни» 5 декабря 1995 года в 11.00 часов.

Тема разговора: «ВЫБОРЫ-95».

Не сидят, сложа руки

Только что в одном из последних номеров районной газеты появилось объявление, в котором актеры приглашают посетить магазин «Горячий хлеб», открывшийся при пекарне хлебоприемного предприятия, как мы сразу же поспешили туда.

Радушно встретил нас руководитель предприятия Владимир Макарович Шекемов, не без удовольствия рассказал как строил пекарню, закупали оборудование, монтировали его. Кто хорошо знает Владимира Макаровича согласится, что человек это по натуре своей энергичный, деятельный, руководитель с жилкой предпринимателя. В последние годы по его инициативе колектив хлебоприемного предприятия стал особое внимание уделять развитию подсобного хозяйства. Начали с разведения кроликов, потом построили свинарник, закупили свиней, начали их выращивать, а мясо реализовывать своим рабочим, затем решили построить объект переработки, а именно пекарню. Посидели, со специалистами, прикинули свои возможности, обмозговали и взялись за дело.

Большую помощь нам оказали генеральный директор объединения «Башхлебопродукт» В. Х. Азнаев и его замести-

тель А. Г. Назмутдинов, — рассказывает В. М. Шекемов, — они поддержали наше начинание, а в остальном мы полагались только на себя. Самостоятельно спроектировали здание пекарни, сами изыскивали строительные материалы, создали свою строительную бригаду. Понадобилось всего два месяца, чтобы построить здание пекарни, доведем до 1000 буханок. Реализуем хлеб здесь же, при нашем магазине, где продавцом Лилюша Утамышева. Хлеб получается прекрасный, да вот сами подробуйте.

Горячий, душистый, мягкий. С магазинным не идет ни в какое сравнение. Есть такой хлеб — однажды удовольствие. Выпечка хлеба — это еще не все. По словам директора ХПП есть задумка построить свою мельницу и уже сделан для этого зал. За короткое время сумели построить новую весовую, на территории предприятия построили и пилораму, сейчас ведется подключение оборудования, обслуживать она будет по заказу населения районного центра. Уложили 3000 куб. м. асфальта на территории, в настоящее время населению реализуют муку хорошего качества, крупы — рис, горох, овсянку, со своей стороны мельницы — поросят.

Нет не сидят здесь, сложа руки, не ждут «у моря погоды», здесь работают и работают по-настоящему.

В. ДАНИЛОВ.

• Нам пишут

Нам нужен магазин

В деревне Исянгильдино Целинского сельсовета вот уже сорок лет тому назад открыли магазин. В те годы сюда поступало много разных десятков товаров, полки буквально ломились от них. В магазине не прерывался поток покупателей, кто что желал, то и приобретал.

В деревне есть и продуктовый магазин. Обидно даже называть его магазином. Он располо-

жен в бывшем старом интернате средней школы. В одном и том же здании находится склад для хранения продуктов. Надо сказать, сегодняшнее состояние здания не безопасно. В торговом зале потолок в нескольких местах удерживается на подпорках, полы пришли в негодность. С другой стороны расположение магазина не соответствует санитарным требованиям, потому что рядом в него упираются

частные сараи для скота.

Если вдруг в магазине случится неожиданная беда, как будут жить сельчане без него в это трудное время? Давно поднимался вопрос о строительстве нового магазина, однако до сегодняшнего времени никаких мер не принято. Может в этом вопросе придут к какому-либо решению, торговое предприятие, районное потребительское общество?

З. ИТБАЕВ,
общ. корр.

Недостатки в интернате

Неплохое питание детей в школьной столовой организовано в Абшевской средней школе. Как показала проверка, в столовой питаются 212 детей, в меню есть разнообразие блюд, имеется пять видов крупы. З напечатаны макаронные изделия, картофель и овощи, обеспечены мясом, молоком, сливочным маслом. Создана и действует бракеражная комиссия. В рабочем состоянии холодильники, в достаточном количестве обеспе-

чены кухонной посудой. В целом можно услышать только хорошие отзывы школьников о питании в столовой.

В интернате школы проживают 76 детей, приезжающих из соседних сел. Он занимает два здания (в бывшем детсаде проживают девочки — 28 человек). Интернат обеспечен в достатке постельными принадлежностями, однако в здании установлен только один умывальник, не проведен косметический ремонт здания, нет под-

собного помещения для хранения личных вещей, в комнатах недостаточное искусственное освещение, не соблюдаются нормы площади на одногодя проживавшего (кровати установлены в два яруса), недостаточно мебели (стулья, табуретки). Результаты проверки доведены до сведения главы местной администрации Ю. Х. Юнусова для устранения имеющихся недостатков.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач ЦГСЭН.

НАДО ОТСТАИВАТЬ СВОЮ ДОСТОЙНУЮ ЖИЗНЬ

В РЕСПУБЛИКЕ Башкортостан осуществляется целенаправленная государственная политика в отношении ветеранов и пенсионеров. Разработан ряд республиканских и местных программ по социальной защите, обеспечивающих соблюдение законных прав и льгот с учетом их заслуг перед государством.

Автом достойной оценки ратных и трудовых подвигов почти миллиона- го отряда пенсионеров служит разработанный ветеранская активистами и признан 13 октября 1995 года Верховным Советом Республики Башкортостан «О ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил».

Наша республика живет в одном экономическом пространстве со всей Россией и негативные последствия проводимых реформ правительствуем сказываются и на нас — жителях Башкирии. Продолжающаяся развал экономики, непрекращающаяся инфляция, резкий рост цен на продукты и услуги, война в Чечне, сокращающаяся помощь со стороны государственных структур — все это привело кциальному падению жизненного уровня большинства населения и прежде всего пенсионеров, многие из которых оказались за чертой бедности.

В этих условиях особенно петершини сервенные недостатки в выполнении закона, не способствующие облегчению жизни ветеранов.

Порождением их явились организационные недоработки, а также слабое знание законов, несвоевременное финансирование, отсутствие механизма реализации некоторых статей Закона, таких как торговое, бытовое, ритуальное обслуживание, государственная служба по делам ветеранов, льготные кредиты банковских учреждений, десятипроцентное отчисление от индивидуального имущества органам местной власти для улучшения жилищных условий инвалидов и участников войны, семей погибших воинов-служащих.

Большую неудовлетворенность у ветеранов вызывает необеспечение здравствами, а инвалидов войны — льготными автомобилями. Много жалоб от ветеранов на плохое снабжение топливом, организацию торгового обслуживания, высокие цены на продукты и товары первой необходимости, необеспечение жизнью, ремонт и телефонизация квартир. Игнорирование отдельными хозяйствами руководителей статьи 28 Закона о сохранении за ветеранами труда прав и льгот членов трудового коллектива, в котором они трудились до ухода на пенсию. Серьезное недовольство у пенсионеров вызывает худшение пенсионного обеспечения.

Усугубляется положение пенсионеров и тем, что многие обещания, данные руководством Российской Федерации, до сих пор остаются не выполнеными. Это и ежеквартальная индексация пенсий и вкладов пенсионеров, вложенных в сберкассы до 1 января 1992 года и другие документы, изданные самими же правительством и президентом.

Ради справедливости следует признать, что есть ветераны, не знающие о льготах, которыми они могут пользоваться. В этом вина и районного совета ветеранов. Мы не смогли довести содержание документов до всех ветеранов. На это есть и причина — до сентября месяца твердого решения и механизма подачи не было. Районный совет ветеранов сделал попытки провести разъяснения закона через свои позовые организации. Но нетвердость правительства в его применении нас сдерживала, чтобы мы могли ввести в заблуждение ветеранов.

В своей работе за отчетный период районный совет ветеранов вел работу в направлении улучшения материального положения ветеранов и других пенсионеров, об удовлетворении их запросов в области жилищно-бытового, торгового, медицинского, культурного обслуживания.

Для этого районный совет рекомендовал ветеранским организациям установить тесную связь с руководителями хозяйств, добиваться от них решения вопросов, направленных на облегчение жизни пенсионеров.

Многие вопросы, касающиеся ветеранов, сейчас включаются в коллегиальные договоры, трудинные соглашения. Это обеспечивает организованную работу по обеспечению пенсионеров.

Во многих хозяйствах пенсионеры неплохо обеспечиваются зернотехником, продовольственным зерном, кормами. Некоторые руководители находят возможности выдавать ветеранам бесплатно определенное количество продовольственного зерна, зерноотходов и грубых кормов. На проходивших отчетно-выборных собраниях ветераны говорили о внимательном отношении к просьбам ветеранов директоров сельхозкооперации «Матраевский» З. Г. Халилова, «Маканский» А. Н. Малимова, «Степной» З. С. Карабасова, КСИ «Альянсское» М. М. Буранчина, председателя колхоза «Красный доброволец» Б. Г. Навлова. Конечно, то, что дают пенсионерам, не милость. Это заработано нами. Государство никогда еще сполна не расчитывалось с теми, кто на заслуженном отдыхе. И мы не с индивидуальным поклоном к тем, кто добросовестно выполняет свои обязанности перед старшим поколением. Но их человечность в сегодняшнем хаосе ветераны ценят.

Районному совету ветеранов удалось установить тесный контакт с районной администрацией. Мы вносили конкретные предложения, касающиеся жизни ветеранов и по улучшению их материального положения, по торговому, медицинскому и культурному обслуживанию. Мне, как председателю районного

совета ветеранов, предстоит помочь многим жителям района по другому смотреть на проживающих вместе с ними стариков. Что их жизнь не праздничный путь, а тяжелые годы войны и послевоенного периода. Видели она смерть и были рядом с ней, что трудились во имя победы, не жалея жизни.

Большой интерес у школьников вызвал конкурс на лучшее сочинение «Как воевали наши деды». Многие сочинения были опубликованы в районной газете. Я считаю, приятно было и ветеранам прочитать в газете о своих боевых делах, а главное дети глубже познали своих дедушек. Нельзя сбрасывать с счетов и воспитательное значение. По

на проходившем отчетно-выборном собрании в Уфимском совете очень хорошо отзывались ветераны о работе председателя совета ветеранов А. А. Галлямова. У него установлены хорошие деловые отношения с дирекцией совхоза, главой местной администрации. Умело и своевременно он ставит перед ними вопросы жизни ветеранов, добивается их выполнения.

Уже 10 лет возглавляет совет ветеранов совхоза «Степной» участник войны Г. Г. Нагаев. Сегодня ему уже за 80 лет. И несмотря на такой возраст, на отчетно-выборном собрании его вновь избрали председателем совета ветеранов. Большим уважением у

положения пенсионеров. Однако только этими мерами трудно создать достойные условия жизни, поскольку действия Российской правительства поставили пенсионеров в тяжелые экономические условия. Именно для пенсионеров не хватает денег у правительства, именно пенсионный фонд оказался крайним, откуда наши правительства берут средства, чтобы заплатить дыры бюджета.

В 1995 году пенсионеру живется в 14,1 раза хуже, чем до экономических реформ. Проведенные за последние два года индексации пенсий с коэффициентами 1,5 и 1,2 были немедленно перекрыты ростом цен в 81 раз. Бесстрастная статистика тому подтверждение: в 1994 году средняя продолжительность жизни россиян составила 55,1 года.

В сегодняшнем своем положении и мы, ветераны, отчасти повинны.

Мы забыли, что в основе любого государства лежит нравственность. Мы закрыли глаза на то, что наши правительства не могут связать двух слов воедино. Ерунда, считали мы, это ли главное?

Это главное было. Поэтому что политик, не умеющий связать двух слов, не просто неинтеллигент, необразован и некомпетентен — он не уважает народ, которому призван служить.

И потому он ему не служит. Служим ему мы. Верой и правдой. Жертвоприношением наших детей в войне в Чечне и Таджикистане, душераздирающей нищетой и безнравственностью. Побывав на встрече фронтовиков, организованной Губенко в театре на Таганке, депутат Думы В. Исаков пишет: «Дорогие ветераны, мы в безмерном долгу перед Вами. Ради всего святого держитесь. Держаться — это мало. Надо отстаивать свою достойную жизнь». В этих условиях, мы должны теснее сплотиться в своей организации, ветераны должны активно участвовать в общественной жизни. Мне хочется высказать признательность участнику войны Т. А. Яницкому, который многое сделал для организации ветеранского движения в районе. Сейчас он не стоит в стороне от общественной жизни. Активно участвует в работе по патриотическому воспитанию ветераны войны У. И. Атангулов, И. А. Туляев, Х. И. Вахитов, А. Я. Тупицын, К. А. Тавлыкаев и ряд других ветеранов.

Хочется отметить ветерана труда М. Г. Некрасова, который созданием районного музея увековечил память ветеранов района. Вполне заслуженно глава районной администрации Ф. М. Казаков выразил благодарность ему в день открытия музея в присутствии ветеранов войны.

Задача советов ветеранов и других пенсионеров — вовлекать ветеранов в активную общественную жизнь. Нам очень приятно слышать, когда руководители хозяйств, главы администраций говорят, что ветераны нам помогают.

Конечно, не все ветераны могут выполнять производственную работу. Но могут помогать в вопросах воспитания, борьбы с пьянством, по благоустройству населенных пунктов и т.д. Желательно, чтобы мы приносили какую-то пользу району и многие это делают.

В районе кое-что делается для улучшения

(Из выступления председателя районного совета ветеранов войны и труда А. И. Сабина на 5-й районной конференции)

этой встречи полезны и для ветеранов, и для администрации. После встречи глава администрации давал соответствующие распоряжения. Желательно, чтобы новый состав районного совета продолжал организацию таких встреч. За отчетный период проведено 5 заседаний районного совета, на котором обсуждались вопросы проведения тех крупных мероприятий, что касается организации работы всей ветеранской организации. Но самое большое место в работе районного совета ветеранов в отчетный период заняло подведение и проведение празднования 50-летия Победы в районном центре с. Альянс.

Основная работа по подготовке и проведению в районе празднования 50-летия Победы ложилась на районную администрацию, ее службы, хотя и может и нескромно, но по последнюю скринку в этой работе играл и районный совет ветеранов.

Уважаемые товарищи ветераны! Районный совет ветеранов в настоящее время насчитывает 19 первичных организаций. Всего в районе 355 ветеранов войны, более 5 тысяч ветеранов труда, более 2-х тысяч пенсионеров и других лиц, получающих пенсии и пособия. Хотя наша организация называется «ветеранов войны и труда», однако в практической работе советы ветеранов не оставляют в стороне и других пенсионеров. Они проявляют о них такую же заботу, как и о ветеранах. В настоящее время по инициативе В. Черномырдина параллельно с советом ветеранов войны и труда создан совет пенсионеров, по Указу Президента создан «Российское воинское братство», поскольку это оправдывает, не знаю. Лицо я считаю, что в наших условиях не нужно создавать параллельные организации, а работать так, как мы работаем сегодня.

Сегодня задача — активизировать и совершенствовать в районе работу советов ветеранов войны и труда. Чтобы пенсионеры ощущали, что есть организация, которая отстаивает их интересы, в нужный момент придет к ним на помощь. У нас многие организации, можно сказать, исплохо работают.

Публикация очерков о ветеранах войны и труда

нашим предложениям были проведены встречи ветеранов военных лет: отдел народного образования провел встречу ветеранов-учителей, отдел здравоохранения — ветеранов медицинских работников, управление сельского хозяйства и заготовок — женщин-механикаторов военных лет.

Все участники Великой Отечественной войны были приглашены на празднование 50-летия Победы в с. Альянс.

Основная работа по подготовке и проведению в районе празднования 50-летия Победы ложилась на районную администрацию, ее службы, хотя и может и нескромно, но по последнюю скринку в этой работе играл и районный совет ветеранов.

Уважаемые товарищи ветераны! Районный совет ветеранов в настоящее время насчитывает 19 первичных организаций. Всего в районе 355 ветеранов войны, более 5 тысяч ветеранов труда, более 2-х тысяч пенсионеров и других лиц, получающих пенсии и пособия. Хотя наша организация называется «ветеранов войны и труда», однако в практической работе советы ветеранов не оставляют в стороне и других пенсионеров.

Они проявляют о них такую же заботу, как и о ветеранах. В настоящее время по инициативе В. Черномырдина параллельно с советом ветеранов войны и труда создан совет пенсионеров, по Указу Президента создан «Российское воинское братство», поскольку это оправдывает, не знаю.

Лично я считаю, что в наших условиях не нужно создавать параллельные организации, а работать так, как мы работаем сегодня.

Сегодня задача — акти-

ваторы пользуются председатель совета ветеранов совхоза «Маканский» Х. Ф. Галеев.

Более 10 лет возглавляет советы ветеранов в совхозе «Альянсский» В. К. Соколов, в колхозе имени Ленина Н. В. Вдовкин, в колхозе «Новый путь» Н. Л. Манойло, о их работе мы слышим хорошие отзывы.

Многое сделал для организации ветеранского движения в совхозе «Танычевский» участник войны И. Г. Давлетбердин. По настоящему взялся за организацию ветеранской работы в совхозе «Бузавлыкский» П. А. Морщанский. Многие наши ветераны не стареют душой, активно участвуют в общественной жизни. Мне хочется высказать признательность участнику войны Т. А. Яницкому, который многое сделал для организации ветеранского движения в районе. Сейчас он не стоит в стороне от общественной жизни. Активно участвует в работе по патриотическому воспитанию ветераны войны У. И. Атангулов, И. А. Туляев, Х. И. Вахитов, А. Я. Тупицын, К. А. Тавлыкаев и ряд других ветеранов.

Хочется отметить ветерана труда М. Г. Некрасова, который созданием районного музея увековечил память ветеранов района. Вполне заслуженно глава районной администрации Ф. М. Казаков выразил благодарность ему в день открытия музея в присутствии ветеранов войны.

Задача советов ветеранов и других пенсионеров — вовлекать ветеранов в активную общественную жизнь. Нам очень приятно слышать, когда руководители хозяйств, главы администраций говорят, что ветераны нам помогают.

Конечно, не все ветераны могут выполнять производственную работу. Но могут помогать в вопросах воспитания, борьбы с пьянством, по благоустройству населенных пунктов и т.д. Желательно, чтобы мы приносили какую-то пользу району и многие это делают.

В районе кое-что делается для улучшения

Годы и люди**Образцовая семья**

В селе Абишево живет ветеран труда Сулейман Ахметбахыевич Аминев, который прожил нелегкую жизнь, а его труд достоен подражания.

Родился он в этом селе в 1930 году в семье крестьянина. Его отец и мать в то время трудились в колхозе на разных работах. В 1941 году, когда отец ушел на войну, Сулейману было всего 10 лет, а мать оставалась с пятью детьми на руках. В 1941 году пришла «похоронка» на отца. Хотя Сулейман был третьим ребенком в семье, он заменил отца, выполнив всю мужскую работу, помог матери. Ему на себе пришлось испытать голод и разрушу военных лет, помочь выжить семье.

Окончив семь классов Абишевской школы, Су-

лейман не смог продолжить учебу. Его направили учиться на счетовода в село Новозирган. Окончив курсы, работал в колхозе. В то время председателем колхоза был Тимербулат Тагиров. Когда в селе Абишево пришел первый трактор, Сулейман был сначала счетоводом, а потом поехал на шестимесечные курсы трактористов в Самарск. Окончив их, до 1960 года работал трактористом, до самого выхода на пенсию считался передовым камбайнером колхоза.

За трудовые достижения он награжден медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд». В ознаменовании 100-летия В. И. Ленина, «Ветеран труда», Почетными грамотами Президиума Верховного Совета БАССР, райкома пар-

тии и райсовета. В 1960 году он вступил в партию, много лет являлся депутатом сельсовета, членом райкома.

В семье Сулеймана Аминева произошли некоторые перемены. Оставив восемерых детей, его первая жена скончалась после тяжелой болезни. Этим восемерых детей приняла как своих вторая жена Сулеймана — Гульнур, у которой к тому же было своих детей двое. Таким образом, они воспитали и вывели в люди 10 детей.

Сейчас Аминевы живут одни, оба на пенсии. Все дети живут самостоятельно. В летний период часто собираются у них внуки и внуки из от их дома веет радостью, Сулейман и Гульнур считают себя счастливыми.

Жители села Абишево с почетом относятся к ним, и здесь эта семья считается образцовой.

Р. РАХИМГУЛОВА,
общ. корр.

Подписка — 96**Активисты печати**

В сегодняшнее сумбурное время возрастает роль периодической печати. У каждого человека есть желание через газеты узнать о событиях, происходящих в районе, республике, в целом стране и за рубежом.

В деревне Исянгильдине подписка на газеты и журналы на 1996 год близится к завершению. Работа по распространению печати почетная, но в то же время и ответственная. Успех дела связан с удовлетворением запросов читателей газет. Любители печати стремятся выписывать журналы в основном на родном языке. Сельские жители, как и ежегодно, с желанием выписывают такие газеты, как «Ишлек», «Башкортостан», «Атайсал», «К новой жизни» («Яны тормышка»), журналы «Башкортостан кызы», «Хэ-

изк», «Агадель», «Шонкар». Что хорошо, издающие выписывают на полный год.

В текущем году подписка на издания в начале проводилась за наличный расчет. Надо сказать, результаты не радовали, ибо труженики не могут вовремя получать зарплату. Учитывая это, решено подписку проводить по списочному, с удержанием из зарплаты.

По неполным подсчетам в деревне выписано 70 экземпляров газеты «Ишлек», 20 — «Башкортостан», 60 — «К новой жизни» — «Яны тормышка», 20 — «Иэншишма», 53 — журнал «Башкортостан кызы», 15 — «Агадель» и другие журналы. По пять видов изданий выписали механизаторы Ильдус Антипов, Зиганур Ласынов, дядя Кара Марзия Сынбулатова, А животноводы Гали

Каптурин, Азамат Байгильдин, механизатор Нуух Альмухаметов в будущем году будут читать по шесть видов изданий печати. То, что отдельные труженики села, как Кияметдин Халофетдинов, Асхат Альмухаметов, Шавкат Буляков, заполнили квитанции на 7—8 изданий, говорит о том, что они первые активисты печати.

Еще раз хочется отметить, что читатели газет считают важным для себя выписывать газеты и журналы на башкирском языке. И в этом нет ничего удивительного. Поэтому что каждый считает родной язык близким, святым. То есть, в целом в печати растет авторитет башкирских изданий и в то же время находит широкое признание защитника справедливости.

З. ИТБАЕВ,
общ. корр.

Животноводство: проблемы, поиски**К чему приводит халатность?**

«В свое время на Янтышевской молочно-товарной ферме колхоза «Красное знамя» сложился дружный комсомольско-молодежный коллектив, который добивался неплохих производственных результатов по надою молока, выращиванию скота среди ферм района. Прошли годы. Разумеется, с годами изменился и коллектив фермы, обновился состав руководителей, специалистов комплексной бригады, колхоза. Как правило, перемены в нашей жизни происходят в двух направлениях: лучшую и худшую стороны. К сожалению, здесь они пошли по второму направлению.

Будучи на этой ферме, нам бросилась в глаза воинствующая антисанитария в помещениях. У входных дверей отсутствуют дезоматы, доильные аппараты находятся рядом с животными, сырость, грязь. В результате неисправности автономных систем водопровода в коровнике лужи воды. В телятнице лежит труп трехдневной давности новорожденного теленка с признаками дисплексии, распространяя зловоние.

Причина дисплексии — несбалансированность рациона кормления коров по протеину, сахара, микрозлементам и витаминам. Обычно подобное явление у животных наблюдается весной, а на этой ферме — уже сегодня из-за отсутствия в рационе сена.

На наш вопрос об антисанитарии заведующий фермой С. Билалов опровергся, что мол для уборки трупа нет скотника, а чтобы поставить человека, нет скоб для коней. Сирашивается: неуклюжи для уборки трупа теленка вопрос упирает-

ся в сбруи? Неужели для размещения доильных аппаратов в специально отведенное помещение, установки дезоматов у входных дверей нужны какие-то денежные затраты?

В помещениях фермы не созданы нормальные условия труда для работников и содержания скота. Практически ни одно скотопомещение за летний период не было отремонтировано, образно говоря, не залит ни один гвоздь. В помещениях царят сквозняк, полы пропиваются.

В телятнике из-за неисправностей электроотопительной системы холодно и сырько. Среди телят наблюдается большой падеж, много слабых животных. Для их лечения и профилактики болезней не достает необходимых лекарств, витаминов.

На ферме отсутствует должная организация труда животноводов. Рацион кормления животных и распорядок не составлены. Завфермой сам не знает количества вскармливаемого животным силоса и соломы.

Кормят коров рожной соломой, — говорит заведующий Янтышевским ветучастком районетстанции Ю. Иштакбаев, — а в ней и следа нет от картона.

Из-за отсутствия контроля за кормлением животных со стороны С. Билалова зачастую не доводится им силос, не дают соли. В кардах не сделаны кормушки, трубы корма даются под ноги.

Поэтому не случайно на ферме в эти дни надаивают на одну фуражную корову чуть больше 1,5 кг молока, получают мизерные привесы, а в одной группе молодняка допустили даже отвес по сравнению с предыдущим

месяцем.

В коллективе фермы работа с людьми пущена на самотек. Отсутствуют требовательность и забота о работниках фермы. Совершенно забыли о том, что ежемесично следует подводить итоги работы, ставить задачи по надою молока, получению среднесуточных привесов, поощрять добросовестных, стыдить нерадивых. В коллективе не организовано трудовое соревнование, не определены меры материального поощрения.

Работники фермы по сей день не знают о размере заработной платы. Они должны колхозу или хозяйство. Разве нельзя главному экономическому бухгалтеру расчетного стола колхоза, хотя бы один раз в месяц, встретиться с животноводами и разъяснить положение дел?

Видимо, свои обязанности забыли и главные зооветспециалисты колхоза, которые месяцами не появляются на данной ферме, пользуясь занятостью и неопытностью молодого по стажу председателя. Самоустранился от своих прямых функциональных обязанностей и бригадир Янтышевской комплексной бригады Ильшат Муталов. Животноводы не помнят, когда он в последний раз был среди них, интересовался состоянием дел на ферме, оказывал практическую помощь.

Все эти промахи и пропалы в работе — результат халатности со стороны руководителей и специалистов. А положение надо исправлять.

М. РАХМАТУЛЛИН,
директор районет-
лаборатории;
Р. АРСЛАНОВ,
наш корр.

«Атайсал»**Выписывайте! Читайте! Распространяйте!**

«АТАЙСАЛ» — единственная башкирская газета для Зауральских районов. Это любимая газета жителей городов Сибай, Баймак и Баймакского, Зилаирского, Хайбуллинского районов. Судьба нации, земли.

родного языка, состояние культуры, воспитание молодежи в национальном духе — вот основные темы этой региональной газеты. «Атайсал» и вперед останется изданием с разнообразными рубриками и будет освещать самые злободневные вопросы дня.

Друзья! Спешите в отделения связи, выписывайте «Атайсал».

Цена годовой подписки — 22000 рублей.

Редакция газеты «АТАЙСАЛ».

• Советы садоводам**Лук из рассады**

Лук-севок сейчас очень дорог. Чтобы выйти из этой ситуации, советую выращивать лук-репку из рассады.

Выращивают ее в парниках, теплицах или в комнатных условиях в ящиках размером 30 на 40 см. Выращивают рассаду 60—65 дней.

Для этого с осени заготавливают плодородную почвосмесь и подвергают ее промораживанию, дезинфицируют марганцовкой, прогревают в духовке. Затем эту почвосмесь пересыпают в ящики.

Семена чернушек также дезинфицируют марганцовкой. Для равномерного размещения семена опудривают порошком мела. Высевают в бороздки и задельивают просеянным перегноем толщиной 8—12 миллиметров, накрывают пленкой.

В фазе роста всходов проводится их подкормка препаратом ГУМИ из расчета одна столовая ложка на ведро воды. На ящик расходуют один литр этого раствора. Через 15 дней подкормку повторяют.

Для ускорения появления всходов и стимулирования роста семена перед высевом обрабатывают раствором ГУМИ из расчета две капли на 1 стакан воды. Обработанная рассада опрыскивается

чистой водой. Выращивают рассаду из хорошо освещаемых солнцем подоконников. Последние две недели рассаду дорошают на открытом воздухе. Приочных заморозках прикрывают пленкой.

С установлением устойчивой теплой погоды рассаду высаживают в грядки. На гряды вносят полведра перегноя и стакан древесной золы. Гряды эти размещают на плодородной чистой от сорняков почве. Перед высадкой рассаду на ночь умеренно поливают. У высадки рассады корни сажают на длину 40—45 миллиметров. Надземную же часть укорачивают на треть. Подготовленную таким образом рассаду задельивают в бороздки глубиной 6—8 сантиметров, не допуская подгибания корней. Между рядами оставляют 4—7 сантиметров.

Когда летом сформируются луковицы, их прореживают через одну и получают товарную продукцию. Высаженную рассаду слегка подтапливают, поливают и мульчируют перегноем или компостом. При расходовании рассады оставляют запасный фонд в пределах десяти процентов для подсадки в случае выпада.

На протяжении лета

почву на грядках прополывают. В фазе формирования луковицы подкармливают настоем суперфосфата из расчета 60 граммов суперфосфата и 80 граммов древесной золы. После внесения подкормки лук опрыскивают чистой водой. Подкормку и увлажнение полива лука проводят вечером или днем в пасмурную погоду.

Против ложной мучнистой росы два-три раза всходы опрыскивают полупротивным раствором хлорокиси меди. Против луковой мухи гряды опрыскивают древесными опилками, пропитанными десятипроцентным раствором креолина.

Когда на луковицах начнет формироваться покровная чешуя и ложится пожелтевшее наро, лук убирают в 12—14 дней выдергивают из гряд для просушки. В жаркие дни не надо дожидаться перегрева луковиц. Хорошо просушенный лук вяжут в пучки и хранят в сухом помещении. Высаженный из рассады лук рекомендуется потреблять в первые полгода зимы.

Из рассады хороший урожай дают сорта лука «Чифимский» и «Стригуно-Сибирский».

П. ЗАЯЧКОВСКИЙ,
агроном-садовод,
«Советская Башкирия».

◆ Вести из школ

В нашей Бузавлыкской школе проводятся много интересных мероприятий. Один из них — вечер «Осенний бал», к которому очень хорошо подготовились все классы.

Ребята выпустили интересные стенгазеты, самыми лучшими из которых были признаны работы учащихся пятого и восьмого классов. Выставочные столы ломились от всяких блюд и даров осени. Очень увлекательными были и концертные номера. Всем понравились современные танцы в исполнении девушек 10 и 8 классов, песни ученицы 9 класса Фаятуль Салимовой.

Пока жюри подводило итоги, ведущая вечера организовала интересные игры. По мнению жюри среди 5—7 классов первое место присуждено 5 классу, среди 8—10 классов — учащимся 8 и 10 класса. В конце вечера проводилась дискотека.

Наши учащиеся недавно побывали на раскопках древнего поселения «Ташлык» возле д. Хворостянка. Ребята с интересом посмотрели остатки жилищ, колодцы, но, пожалуй, самым удивительным был скелет человека. Учитель Альфия Нязовна Султанова рассказала нам историю этого поселения.

Эти мероприятия нам очень понравились и спас-

сибо за это нашим учителям.

Г. ЯТИМОВА,
учащаяся 8 класса.

◆ ◆ ◆
Организатором проведения «Осеннего бала» в Антиганской средней школе был 11 класс. Они подготовили различные конкурсы. В которых все классы приняли активное участие.

гана» и т.д. Не отстали от них и модельеры, представившие оригинальные модели осенней одежды на конкурсе «Мода-95». Также на вечере были показаны забавные сценки, каждый класс выпустил стенгазету об осени.

После подведения итогов первое место присуждено учащимся 7 и 8 классов, второе — 9 и 8 классов, третье — 5—10 классов. В заключение

манду «Лист», седьмого класса — «Калина» и т.д.

В конкурсе на стенгазету первое место заняла команда «Рябина» (10 класс). Также был конкурс на лучшие кулинарные изделия, салаты, жюри отметило их соответствующей оценкой. Наступил черед конкурса песни. Всем понравилась песня в исполнении учащейся 5 класса Гульсасак Билаловой. Все другие классы исполнили песни об осени. Неплохо спели учащиеся 11 класса.

После песенного состоялся конкурс стихов. В нем учащаяся 6 класса Диля Билалова выразительно всех прочитала стихи об осени. Не отстала от нее учащаяся 11 класса Гульназ Билалова.

После викторины слово предоставили жюри. Среди 5—8 классов первое место присуждено учащимся 5 класса, не намного от них отстали семиклассники и шестиклассники. А среди старших классов первым был 11 класс, последующие места за 9 и 10 классами. Победители награждены сладкими призами.

После чаепития состоялась дискотека. Все учащиеся удовлетворенные расходились с вечера. Надо сказать спасибо Минзеле апай Сынбулатовой за организацию «Осеннего бала».

Г. БИЛАЛОВА,
учащаяся 11 класса.

вечера было организовано чаепитие и дискотека. Все остались довольны проведенным вечером.

ЮНКОРЫ ШКОЛЫ.

◆ ◆ ◆
К вечеру «Осенний бал» учащиеся Абубакировской средней школы готовились заранее. Они приготовили различные салаты, в школе кипел самовар, распространялся опьяняющий запах даров осени. Все классы устроили выставку домашних изделий в спортзале, избрали авторитетное жюри.

Организаторы торжественно открыли вечер. Сначала каждый класс представлял свое название, девиз и песню. Например, учащиеся пятого класса назвали свою команду «Репка» и инсценировали всем известную сказку, а учащиеся шестого класса назвали ко-

АХМЕРОВУ с юбилеем — 60-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастья и благополучия на долгие годы жизни.

◆ ◆ ◆

сердечно поздравляем дорогого мужа, отца, дедушку Анатолия Лаврентьевича ПОЛУЯНОВА из с. Макан с 60 летием со дня рождения.

Пусть дальней жизнь идет спокойно, не зная горести и бед.

И крепким будет пусть здоровье на много, много, много лет! Жена, дочери, внуки, зятья.

с. Макан с. Сосновка Оренбургской обл.

тием со дня рождения. Мы тебя поздравляем с юбилейным днем. Счастья в жизни желаем, удачи во всем.

Пусть года пролетят — каждый миг чередой.

Мы желаем тебе быть всегда молодой!

Семьи Капитовых,

Балановых, дети.

◆ ◆ ◆
педагогический коллектив Акъярской средней школы № 1 горячо и сердечно поздравляет ветерана педагогического труда Лялю Юсуповну

ной трудностью — как оторвать от стен старые обои?

Намочите тряпку и, наложив на бой, прогладьте горячим углом — они легко отстанут.

* С синтетического пластика очень трудно удаляются мелкие соринки. Их даже пылесос не берет. Что приспособить?

Дело пойдет быстрее, если перед чисткой ковер или палас побрызгать антисептиком (он продаётся в магазинах).

* Как вытащить из доски гвоздь, не повредив ее гладкой поверхности?

Положите под гвоздь кусок резиновой трубки.

не батареи и регулярно наливайте в него воду.

* Шапка-ушанка из кролика за зиму сохлая и теперь держится только на макушке. Как бы ее растянуть?

Можно легко растянуть, надев на кастрюлю с дном подходящего диаметра, стеклянную банку. А можно вложить в такую шапку камеру волейбольного мяча, завязать тесемкой на наушниках и, падув, оставить шапку на несколько часов.

* При ремонте квартирьи столкнулись с од-

Вопрос — ответ

* Сломался ключ от авансного замка, а сломанная часть в нем и застрила. Как бы ее достать?

Достаньте тонкую пилку от лобзика и вставьте в замок зубцами вверх, проверните на 90 градусов так, чтобы она зацепила ключ, и вместе с ним вытащите из замка.

* У нас в квартире очень сухой воздух. Есть ли способ как-то увлажнить его?

Поставьте под отопительную батарею металлический противень размером по длине и ширине.

* При ремонте квартирьи столкнулись с од-

не батареи и регулярно наливайте в него воду.

* Шапка-ушанка из кролика за зиму сохлая и теперь держится только на макушке. Как бы ее растянуть?

Можно легко растянуть, надев на кастрюлю с дном подходящего диаметра, стеклянную банку. А можно вложить в такую шапку камеру волейбольного мяча, завязать тесемкой на наушниках и, падув, оставить шапку на несколько часов.

* При ремонте квартирьи столкнулись с од-

за РЕДАКТОРА
А. Г. АККУЖИН
Республики Башкортостан.

Время подписания в печать — 17.00.
Номер подписи — 17.00.
Башкортостан. Регистрационный номер 629.

• телефон: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-87; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-85; отдел сельского хозяйства — 2-16-85; отдел писем — 2-13-85; фотокорреспондент — 2-14-85.

„Юрга — Абсолют“

Ваш

Автомобиль
Зауралье

Мы
в Сиба...
телефон
[275] РБ
3-04-19

Будни: СТОА, Зилаирское
шоссе, 3. Воскресенье: „Кол-
хозный рынок“.
Новые автомобили, запчасти
„УАЗ“ и грузовых а-м

Благодарность

Моя супруга Латифа Халиловна Давлетбердин, долгие годы болела. Последнее время с ухудшением ее здоровья фельдшеры Байгускаровского медпункта Машавара Насырова и Миннур Сынбулатова, стараясь облегчить состояние больной, приходили каждый

день проводить необходимые процедуры. Выражаем искреннюю признательность за чуткость, внимательное отношение к страдающей недугом, за их бескорыстный труд. Будьте здоровы и счастливы!
Х. Г. ДАВЛЕТБЕРДИН,
с. Байгускарово.

Коллектив Бурибаевской средней школы № 1 сообщает о безвременной кончине пенсионерки ШУРИХИНОЙ КЛАВДИИ НИКОЛАЕВНЫ и выражает искреннее соболезнование родным и близким.

Коллектив отделения скорой помощи Акъярской ЦРБ выражает искреннее соболезнование фельдшеру скорой помощи Султанову Асхату по поводу скоропостижной смерти отца СУЛТАНОВА ГАИЗАТА САХИУЛЛОВИЧА и разделяет горечь утраты.

Коллектив Бурибаевской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование семье и близким, родственникам по поводу безвременной кончины директора Татыр-Узянской средней школы СИМОНОВА СЕМЕНА ПЕТРОВИЧА и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Татыр-Узянская сельская администрация, дирекция и профком КСП «Акъярское» с глубоким прискорбием извещают о кончине участника Великой Отечественной войны, ветерана труда ПРОНЬКИНА НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА и выражают глубокое соболезнование жене, детям, родным и близким и разделяют горечь утраты.

Бурибаевская поселковая администрация, коллектив Бурибаевской средней школы № 2 выражают искреннее соболезнование семье и близким по поводу кончины директора Татыр-Узянской средней школы СИМОНОВА СЕМЕНА ПЕТРОВИЧА и разделяют горечь утраты.

АО «Бурибаевское рудоуправление» выражает искреннее соболезнование родным и близким по случаю смерти отца, дедушки, свекра ПРОНЬКИНА НИКОЛАЯ ВАСИЛЬЕВИЧА и разделяет горечь утраты.

Педагогический коллектив Байгускаровской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Хаббиной Г. Г. по поводу безвременной кончины свекрови ДАВЛЕТБЕРДИНОЙ ЛАТИФЫ ХАЛИЛОВНЫ и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Акъярская сельская администрация выражает глубокое соболезнование военному комиссару района Анатолию Юрьевичу Голубурдину в связи с кончиной

ОТЦА и разделяет горе семьи.

Газета выходит три раза в неделю: вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.